

百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥新。

1923年9月,在中国共产党的领导下,英勇无畏、敢为人先的衡山革命先烈在衡山县岳北大地上建立起全国第一个工农联合的革命组织——岳北农工会,树起了湖南农民运动的第一面旗帜,成为中国工农联盟的伟大开端。

2023年9月14日—15日,“岳北农工会成立100周年”系列群众性纪念活动在衡山县举行,来自全国各地政、学、研等百余名各界嘉宾、专家学者齐聚于此,探讨岳北农工会成立在历史上的重大意义和伟大成就。

# 岳北光辉耀三湘

## ——衡山县举办纪念岳北农工会成立100周年系列群众性活动掠影

■策划/谷蓉 ■文/衡阳日报全媒体记者 刘思远 莫雄飞 通讯员 夏建军 ■图/王皓永



毛泽东与中国农村农民——纪念岳北农工会成立100周年学术研讨会现场。



修葺一新的岳北农工会旧址——捷三公祠。



歌伴舞《百年星火》。



诗朗诵《先声·先河——岳北农工会成立100周年礼赞》。



舞蹈《皮影·传承》。



纪念岳北农工会成立100周年系列群众性活动开幕式现场。



与会嘉宾和各界代表参观捷三公祠。



与会代表们参观衡山农民运动纪念馆。

### 铭记传奇,回望百年星火

“百年前的那点星火,早已在神州大地燎原,风吹不熄雨打不灭,传奇般腾起熊熊的烈焰……”9月14日晚,衡山县剧院传来经典的旋律、优美的乐曲,将现场观众带回到百年前那段史诗般的革命岁月——

1923年4月,中共湘区委员会派遣安源、水口山工人刘东轩、谢怀德回衡山县岳北地区秘密开展农民运动。为更好组织开展农运工作,进一步扩大农运影响力,刘东轩、谢怀德等将秘密的岳北农民俱乐部公开地搬到刘捷三公祠,更名为湖南衡山岳北农工会筹委会。

同年9月16日,岳北农工会成立,在农会名称中加上“工”字,表示与水口山工人相联合,也表示工农握手革命的意思。岳北农工会是湖南第一个农运组织,树起了湖南农民运动第一面旗帜;是全国第一

个工农联合革命组织,成为中国工农联盟的伟大开端。

岳北农工会成立以后,领导当地农民和手工业者开展了平果阻禁、减租减息退押、解放妇女等一系列意义重大、影响深远的斗争,极大地鼓舞了农民群众的士气,打击了地主的嚣张气焰。当地和衡阳、湘乡、湘潭等地的农民纷纷加入。至11月上旬,岳北农工会会员发展至10万余人,点燃了中国工农联合革命的燎原星火,在衡阳乃至全国的革命史上留下了浓墨重彩的一笔……

百年光阴,转瞬即逝。回望百年党史,我们永葆初心。

正如市委书记刘越高在当天举行的纪念岳北农工会成立100周年系列群众性活动开幕式上所说,当前,衡阳正处在加快实现“三高四新”美好蓝图、推进区域中心化进程的关键时期,我们将从岳北农工

会的革命历史中,学习农运先驱追求真理、百折不挠的坚定信念,为民解困、为民谋利的家国情怀,勇往直前、不怕牺牲的使命担当,大力实施“制造立市、文旅兴城”发展战略,加快推进衡阳区域中心化进程,为全面建设社会主义现代化新湖南作出新的更大贡献。

开幕式过后,还进行了精彩的文艺演出,为观众送上了一场曲艺盛宴。

歌伴舞《百年星火》、诗朗诵《先声·先河——岳北农工会成立100周年礼赞》等节目展现了衡山人民大无畏的革命斗争精神,舞蹈《皮影·传承》、衡山民俗花灯调《一塘清水一塘莲》展示了衡山影子戏、岳北山歌等非物质文化遗产的魅力……据悉,此次纪念岳北农工会成立100周年系列群众性活动,还包括举办一场学术研讨会、编写一套岳北农工会书籍、发布一条红色旅游线路等。

### 以史鉴今,汲取奋进力量

1927年,毛泽东用32天的时间先后实地考察了湘潭、湘乡、衡山、醴陵、长沙5县农民运动,撰写了著名的《湖南农民运动考察报告》。

9月15日上午,“毛泽东与中国农村农民——纪念岳北农工会成立100周年学术研讨会”在衡山举行,近百名来自全国各地的党史专家、学者齐聚一堂,研讨岳北农工会成立的历史地位、重大意义以及毛泽东对中国革命道路的探索与贡献。

中央马克思主义理论研究和建设工程咨询委员会委员、原中共中央党史研究室副主任龙新民在研讨会上指出,岳北农工会是中国共产党人最早组织工农联合开展革命斗争的一次伟大实践,也是中国共产党人关注和重视农村、农民问题的一个伟大开端。他强调,回顾光辉历史,传承红色基因,就是要从历史中汲取以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的智慧和力量,要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟

大旗帜,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,自信自强、守正创新,凝心聚力、埋头苦干,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

中国中共党史人物研究会会长、中央党史和文献研究院原院务委员、原中央党史研究室副主任张树军认为,在岳北农工会成立100周年的历史节点上,举办学术研讨会,缅怀毛泽东同志为解决中国“三农”问题所建立的丰功伟绩,就是要以史鉴今,深入研究其时代价值和现实意义,更好解决新形势下的“三农”问题,更好服务于新时代党和国家事业发展大局。

中共湖南省委党史研究院院长胡振振在主旨发言中,深刻归纳了毛泽东关于中国农村、农民问题认识的心路历程和实践担当。他指出,岳北农工会是毛泽东与中国农村农民发生关联的起点,是他探

索中国革命新道路的关键节点,要以此次研讨会为契机,进一步学习领悟毛泽东思想活的灵魂,从中汲取智慧和力量,为实现强国建设、民族复兴大业不懈奋斗。

在随后的学术研讨环节,中国中共党史人物研究会常务理事、军事科学院军队政治工作研究院原副院长、解放军党史军史研究中心研究员马卫防,中国工运研究所副所长逢国君等8名来自全国各地科研院所与党史部门的知名专家学者围绕毛泽东关于农村、农民问题的理论研究、实践探索、时代价值,岳北农工会的斗争特点、历史地位、经验启示与现实意义等主题展开研究讨论。

经初步统计,本次研讨会共收到论文近180篇,经评审共有85篇论文入选参会。论文作者们从多个角度对岳北农工会的历史地位、历史贡献、重要影响等方面作了有理有据的分析和论证,并提供了许多新的有价值的史料线索,提出了很多新的观点,取得新的理论成果。

### 薪火传承,展望美好未来

初秋时节,阳光喜人。

9月15日下午,与会嘉宾和各界代表驱车来到衡山县白果镇,参观修葺一新的岳北农工会旧址——捷三公祠。

新中国成立后,为纪念岳北农工会的伟大斗争,衡山县对捷三公祠进行了重点保护。1990年,对捷三公祠进行了大修,还原了当年刘东轩、谢怀德、李渭璋办公用房、庶务室、会议室用房等,再现了当年岳北农工会革命斗争的风采。现修葺完善了岳北农工会历史陈列,丰富了内容。

两天时间里,与会代表们追寻先烈足迹,先后参观了康王庙、衡山农民运动纪念馆、毛泽建烈士陵园、毛泽建烈士生平事迹陈列、燕形嘴革命古樟树等

革命旧址。

近年来,衡山县追寻红色足迹,围绕做强“制造立市、文旅兴城”衡山极,统筹发展和安全,收获了全国信访工作“三无”县、全省平安建设先进县、全省安全生产优秀县、全省安全发展示范县、全省实施乡村振兴战略先进县、全省文明城市、全省双拥工作模范县等荣誉。2022年,衡山县县域经济排名全省二类县(市)第二,并在全省大会上作典型发言。今年上半年,全县GDP增长6.5%,地方一般公共预算收入增长23.15%,固定资产投资增长24.9%,三项指标增速均居衡阳市第一。

依托县域内丰富的红色资源,衡山县努力讲好红色故事,以此推动乡风文明建设,为乡村振兴凝聚奋

进力量;做好岳北农工会旧址、楚南桥、涓水、花果山等景区的旅游资源开发与宣传;联动岳北农工会旧址、燕形嘴革命古樟树、宋桥街上冲戴聘公祠遗址、衡山农民运动纪念馆、康王庙等红色旅游景点,开发毛泽东考察衡山农民运动旅游线路;充分发挥红色资源在基层党建中的教育作用,面向县内外开展红色研学活动,如开展走一段红色路、唱一曲革命经典歌曲、听一个红色故事、看一场革命影视剧、吃一餐老区饭。

在赓续红色血脉、汲取奋进力量的基础上,衡山县正着力把资源丰富、环抱南岳、区位独特、生态绝佳等优势,转变为文旅产业发展优势,以更坚定的信念、更优良的作风、更昂扬的状态,加快建设“五兴六强”现代化新衡山。